

EL BIEN PÚBLICO.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Miércoles 25 Mayo de 1887.

Año XV. Núm. 4.305.

Boletín del día

No le falta razón al jefe de los conservadores.

Varias veces el Sr. Cánovas del Castillo ha dicho que es necesario hablar menos de derechos y más de deberes, y, á propósito de las reuniones gastronómicas, que los oficiales del ejército han celebrado en estos últimos días, ha vuelto á repetir su consejo.

Dejando la ocasión hemos de fijarnos en el concepto.

No puede ser más claro.

Hay que hablar más de las obligaciones y menos de los derechos.

Empezamos votando en pró.

El cumplimiento de la obligación moral y material, estricto, sin retardos ni distinguos, es para nosotros lo primero, lo esencial, y fundamental de la sociedad.

Todas las virtudes que enaltecen; todas las ideas que elevan; todos los conceptos que dignifican se basan en su deber. El cumplimiento de él hace mártires, héroes y santos. La más pequeña separación, el más insignificante apartamiento relaja las almas y embota los caracteres y rebaja los espíritus.

El derecho es secundario siempre, puesto que es renunciable; y es renunciable, porque es personal. No así el deber, no es posible renunciar á él sin detrimento de otro, porque el carácter que le distingue es eminentemente social.

Estamos, pues, en un todo y en absoluto, conformes con el señor Cánovas.

Pero... conviene hacer punto y aparte.

Y salir del terreno teórico, entrando en la realidad de la vida.

Tomemos para su estudio, en este terreno, al deber político, al cual especialmente se refieren los conceptos del estadista conservador.

El deber político exige al pueblo el cumplimiento de las leyes; el respeto á las instituciones, el pago de los impuestos y la obediencia á la autoridad constituida y el servicio á la patria.

Dos palabras solas lo dicen todo: *obedece y paga*.

Y el pueblo obedece y paga.

¿Por gusto? No lo diremos. Ello es que hay tribunales que obligan á obedecer, y castigos para el que falta á aquellos deberes.

Y ello es que hay una administración montada de tal suerte que, al que no paga lo cobra con creces.

El del deber del pueblo es inexcusable y resulta inexcusable. Nótese bien: *resulta inexcusable*.

¿Se cumplen asimismo otros deberes? Vamos á verlo.

Ascendamos un poco.

El pueblo nombra sus representantes para la votación de leyes y exámen de lo conveniente al país. Esos representantes, salidos del pueblo y que á él vuelven, llevan á las Cortes una misión, es decir, un encargo aceptado y un deber á cumplir. ¿Lo cumplen?

El representante del país puede asistir ó dejar de asistir á las sesiones sin más límite que su voluntad.

Puede discutir ó callarse, sin más freno que su deseo.

Puede votar ó no, y votar en pró ó en contra, sin otra cortapisa que su conciencia, más ó menos elástica ó severa.

Y de sus actos no tiene que dar cuenta á nadie, pues que sus palabras y sus determinaciones están por encima de las leyes.

En todo lo que hemos mencionado no vemos más que derechos: si en algo asoma vergonzosamente una obligación, no hay ley que la señale, ni código que marque castigo á su inobservancia.

Resulta, pues, un escrúpulo de deber, muy distinto al otro que el pueblo tiene que cumplir.

Sigamos ascendiendo.

El país se halla regido por un gobierno. Que éste tiene deberes, todos los días lo dice él mismo: ¿Cuáles? ¡Oh! muchos, muchos, pero se reducen á una máxima: *hacer grande á su patria*.

Grande, quiere decir próspera, rica, respetada, tranquila, feliz.

Si hemos de creer á los partidos de oposición ningún gobierno cumple su deber. debe ser verdad esto, porque la oposición de hoy se convierte en gobierno mañana, cayendo los gobernantes anteriores, y, ó es una farsa todo, y los más altos poderes moderadores contribuyen á ella, ó no es posible imaginar siquiera que caigan los gobiernos que cumplen con su deber de hacer grande á su país.

La lógica aquí es fatal y rigurosa, no admite distinguos.

Ahora bien; ¿qué castigo hay marcado para los gobiernos que no cumplen con su deber?

La Constitución habla de responsabilidad ministerial.

Esa responsabilidad no ha llevado aun á ningún ministro á la barra.

Queda como castigo único la pública opinión, que no impide á un ministro, así castigado, volver á serlo.

¿Hemos de seguir ascendiendo en la escala de los poderes? No. Si para muestra basta un botón, nosotros hemos enseñado dos.

Dos botones que demuestran que en España hay deberes que no se cumplen, y por ello no hay castigo marcado.

Que en España hay deberes que obligan y deberes que no obligan.

Es decir, que el deber cambia de significación según aquel á quien se aplica esta palabra.

Lo cual, en lógica lleva al absurdo.

En derecho, á la injusticia.

Y en política, al anarquismo.

La crisis en Francia

El punto más importante que trata hoy la prensa extranjera es la crisis francesa. Verdaderamente el hecho tiene su importancia, porque aparte que los gobiernos duraderos son siempre en principio general convenientes para el desarrollo de las fuerzas latentes de la nación, un presidente de república como un monarca, gasta parte de lo que constituye su poder moral cuando usa con frecuencia ó sin motivo de su prerrogativa para nombrar consejeros responsables. Además, el cambio frecuente de gobierno significa, aun en los casos en que esté justificado, y no obedece á pasiones

peligrosas, significa que la opinión pública cambia ó se modifica con la misma frecuencia, y esto puede ser indicio de grave trastorno ó perversion de la conciencia nacional. Por esto, las crisis repetidas en poco espacio de tiempo, por lo que significan y por lo que son, tienen siempre mucha importancia, y deben observarse con esmero por los que quieran conocer la índole política de un pueblo, para calcular las probabilidades que tenga de conseguir aquello que persigue en una época determinada.

Pero la crisis que ha surgido ahora, fuera parte de estas consideraciones que se refieren directamente á su vida interior, tiene singular importancia por el estado de la política internacional de Europa. Buena prueba de ello es la atención con que la prensa extranjera sigue el desarrollo de esa crisis. Apenas surgida, los periódicos más autorizados y más leídos en Europa exponen categóricamente su opinión acerca de la solución que debe perseguirse, como si no fuera el cambio de un gobierno de un país asunto que debe resolverse necesaria y exclusivamente en el ánimo del país mismo, sin mezcla alguna de opinión extranjera mientras el problema esté pendiente de resolución. El apoyar ó combatir, como ciertos periódicos alemanes é ingleses lo hacen, una candidatura determinada para el gobierno de Francia, nos parece en todo caso un tanto inconsiderado para el respeto que se debe á la opinión nacional de todo país que se rige libremente y por su exclusivo juicio; pero además en este caso nos parecería peligroso si la situación de Francia, la conducta de cuyos gobiernos puede ser ocasión de tantas desventuras europeas, no justificará en cierto modo el deseo de evitarlas con advertencias y consejos que en otro caso serían ilícitas para la prensa extranjera.

De todas maneras, la crudeza con que ciertos periódicos ingleses y alemanes repugnan la permanencia de algunos hombres en el gobierno de Francia, cuando el anciano Grevy se esfuerza por apreciar el estado de la conciencia pública y resolver la crisis en armonía, es incorrecta, y no debe merecer aprobación de aquellos que en tanto estiman la libertad de su juicio.

La crisis surgió ahora, como hemos dicho ayer, por un motivo económico; pero en realidad este no fué más que la causa determinante, la ocasional, sin arriesgarse en juicios aventurados, puede señalarse en la situación política del Parlamento francés y en la escasa significación del Gobierno derrotado. La distribución de fuerzas en el Parlamento actual se presta poco á constituir un ministerio vigoroso, no solo porque los doscientos votos de las fracciones monárquicas están siempre dispuestos á toda obra de perturbación, sino porque los partidos republicanos están divididos lastimosamente, y la incompatibilidad de sus deseos en algunos casos, y en otros la de sus jefes, ha levantado entre ellos tales barreras, que hacen difícil, cuando no imposible, toda unidad de acción.

De aquí resulta que desde hace mucho tiempo ni en esta Cámara, ni en la anterior ningún gobierno ha podido reunir en Francia mayorías de empuje, y que á la primera ocasión que la desconfianza y la

versatilidad, característica de toda Cámara fraccionada, ha podido reanimar el odio común que inspira el Gobierno constituido, se han aunado la acción de todas las fracciones, y el Gobierno ha sido derribado, á veces como en la caída de Ferry, por los asuntos del Tonkin; contra todas las reglas de la lógica y de la moralidad política.

De los Gobiernos que ha tenido Francia de seis años á esta parte, incluso el de Gambetta, ninguno consiguió alcanzar tanta vida ni reunir tanta mayoría, como el de Ferry. El amplio espíritu de transacción de que animó su política oportunista como se denomina, fué esperanza para las exigencias de los elementos radicales, y realidad para los políticos templados que defienden la necesidad de madurar las reformas, y darles atmósfera de vida antes de plantearlas. Sus amores preferentes eran para el orden y para las morigeradas prácticas de gobierno, pero no ignorando que en el fondo del carácter nacional de Francia, hay una tendencia radical y jacobina, procuraba halagarla no para fomentarla, sino para contenerla. Este fué quizás el secreto de aquella política oportunista que en la esfera puramente administrativa realizó plausibles progresos y reanimó las fuerzas materiales del país, política que seguramente no habria fracasado de no estar aquella Cámara como está esta, fraccionada.

El ministerio Freycinet, en cuya composición entró mayor número de elementos radicales, duró menos tiempo, y menos duraron todavía, por la misma razón Brisson y Goblet. A medida que en los ministerios han ido imperando los radicales, los Gobiernos han sido menos duraderos y menos vigorosos, y esto parece indicar la conveniencia de volver á la política oportunista, bien con todo el relieve que le representa su jefe Mr. Ferry, bien como la practicó menos acentuada Mr. de Freycinet.

Pero en la crisis francesa, sea cualquiera la solución que tenga, hay un aspecto de todo punto grave, que es el que preocupa más á la gente, y que se refiere á la política exterior que siga el futuro gobierno, y á la significación de los hombres que lo constituyan. Las transacciones con la fracción radical llevó al gobierno al general Boulanger, y éste distinguido militar, quizás sin procurarlo, por desarrollar solo su pensamiento profesional y técnico, reorganizando á Francia para la defensa, ha adquirido una significación política y nacional que da á los gobiernos de que forme parte un color intolerable para la opinión tranquila y excesivo quizás para las buenas y pacíficas relaciones con otros países. La opinión de toda Europa ve en el general Boulanger un hombre de grandes talentos militares, pero á fuerza de repetir los alborotadores del pueblo francés que Boulanger es el vengador, Europa ve también en el distinguido general, un ministro que peca de iniciativa.

Esta opinión, justa ó injusta, es una dificultad más, en la solución de la crisis. Conforme se halla esta planteada y como está el Parlamento, parece indicado que el Gobierno futuro estará compuesto por representantes de todas las fracciones republicanas; pero si es justo que á los radica-

les de Clemenceau se les otorgue su representación, nos parece difícil que el elegido sea Boulanger, por lo mismo que la opinión le atribuye una significación peligrosa.

El tesoro de la Capilla Sixtina

Con motivo del jubileo sacerdotal de Leon XIII se trata de exponer las principales obras maestras que el riquísimo tesoro de la Capilla Sixtina contiene.

Entre ellas se cuentan las cuatro tiaras pontificias, las mitras, el célebre cáliz de la Inmaculada Concepción, las vinajeras de Clemente XI, los cálices del Renacimiento, el cáliz de las abluciones, el copon gótico, el ornamento de Clemente VIII, etc., etc.

Una de las cuatro tiaras es la que la reina de España ofreció á Pio IX en 1854 y que llevó el Pontífice por primera vez cuando la proclamación del dogma de la Inmaculada Concepción.

Su forma es ovoidal, con un fondo de tisú de plata, tres esplendentes coronas de brillantes, manípulos colgantes y perlados.

En la cima aparece plantada una cruz, también de brillantes, sobre un globo esmaltado de zafiros. Las tres coronas se asemejan á las que se llaman ducales en blason, es decir, que alternan en ellas las perlas con las hojas de apio silvestre.

El círculo inferior rompe la monotonía de una superficie blanca con líneas de oro, y un plantel de esmeraldas y de rubíes que enlazan entre sí rosarios de perlas finas.

Esa tiara pesa un kilogramo y está tasada en más de 500.000 pesetas.

También podría exponerse el cáliz llamado de la Inmaculada Concepción, cuyo origen es bastante curioso.

En 1853, el sultan envió á Pio IX una silla de montar, ricamente bordada y adornada de brillantes.

Desde la caída que dió Clemente XIV en el Foro, cuando su toma de posesión, suspendieron los Papas sus cabalgatas, cuyo espectáculo nos han transmitido los antiguos cuadros.

No tenía, por lo tanto, destino alguno posible la silla turca en las costumbres actuales.

Pio IX tuvo la idea de desprender de ella los brillantes y aplicarlos á la ornamentación de un cáliz, del que hizo uso por primera vez en la misa de la proclamación del dogma de la Inmaculada Concepción.

No es fácil formar idea, sino viéndolo, del efecto que causaba en las ceremonias pontificias esa cantidad asombrosa de diamantes que se agrupaban en ramas ó en cruces, resaltando sobre un fondo de esmalte azul.

PARIS 19 DE MAYO

El «Journal de Bruxelles» publica los siguientes telegramas:

«La Louvière 17 de mayo.—El número de concurrentes al «meeting» de ayer era de unos 150. Cuando llegó Auseele con el ciudadano Defuet, del «Peuple», y uno de sus amigos de Gante, no hubo ninguna manifestación. El presidente del «meeting», un minero de rostro que revelaba poca inteligencia, estaba de pie en el estrado, ostentando en el pecho un ancho pedazo de tela roja, circular, sujeto con alfileres.

Auseele tomó luego la palabra, y dijo en resumen: «Se me han lanzado toda clase de acusaciones personales, y se ha dicho que yo robo á los obreros. Si yo fuese lo que se supone, no me hubiera atrevido á presentarme ante vosotros. Mi presencia

en este sitio es una prueba suficiente contra los cargos que se me han hecho.»

En seguida Auseele abordó la cuestión de la huelga, y atacó á los gendarmes, los cuales, dijo, son causa de que se haya estendido la huelga por las muertes que han cometido poco há en La Croyère.

Mientras el orador desataba sus iras contra los gendarmes y el gobierno, no se pensaba en hacer lo mismo contra él, y se le aplaudía.

Después de haber hablado de los gendarmes, pasó á ocuparse en los inspiradores de la huelga actual. Dijo que estos habían cometido un acto criminal, empeñando á los obreros del Centro en una lucha para lo cual no cuentan con seguridad con la cooperación de sus hermanos de la comarca. Procuró disipar las ilusiones que los agitadores mantienen entre los huelguistas, dándoles á entender que el Borinage y la comarca de Charleroi toman parte en el movimiento, y que los soldados no harán fuego contra los huelguistas. Añadió que no sabían á donde iban á parar.

Esta parte del discurso del orador fué interrumpido con frecuentes aplausos.

Cuando hizo presente que ni la mayor parte de los establecimientos de la comarca, ni tampoco los obreros del Borinage y de Charleroi están en huelga, se gritó: «¡Mañana estarán!»

Al hacer notar que no se puede contar con la complicidad de los «hermanos» del ejército, hubo quien le secundó diciendo: «Eso se ha visto bien no ha mucho en la Croyère.—Mas, no eran soldados, respondió una voz, sino gendarmes.»—Eran holgazanes, gritó otra voz y se aplaudió.

Al final de su discurso, el ciudadano Auseele consiguió arrancar algunos aplausos con unas cuantas frases de efecto, referentes á su amor á la clase obrera.

Un joven llamado Onclette subió á una mesa de la sala y planteó claramente la cuestión. «¿El Consejo general del partido obrero está, preguntó, por la huelga general, sí ó no? Si no está, que se retire el Consejo, que ninguna necesidad tenemos de él. Onclette iba vestido de día de fiesta, se daba aire de importancia y se esforzaba en hablar bien en francés, pero no se entendía nada de cuanto decía: todo era amontonar palabras y frases sin orden alguno y en una jerigonza incomprensible, lo cual no fué obstáculo para que se le aplaudiese estrepitosamente.

Auseele contestó á Onclette, diciendo que no estaba allí como delegado del partido obrero, sino que se había presentado como redactor del «Vooruit». Como quiera que sea, manifestó que una vez que había estallado la huelga, respetaba el hecho consumado y que los huelguistas merecen toda su simpatía; pero suplicó que para impulsar el movimiento hasta el fin se aguardase que se uniesen á ellos sus hermanos del Borinage, de Charleroi y de otras partes.

Defuet, socialista de Gante, y de nuevo Auseele y Onclette tomaron la palabra. Cada vez que un orador preguntaba á los concurrentes si estaban por la huelga general, se oían vociferaciones en sentido afirmativo. Los oradores decían además: «¡Levanten la mano los obreros que están por la huelga general!» Naturalmente, todas las manos se levantaban, pero con más ó menos entusiasmo. Varias veces tuvo que suspenderse la sesión á causa de las continuas interrupciones que se hacían

—La Louvière 18 de mayo.—Cada vez es mayor la efervescencia de los ánimos. Hay huelga completa en Maurage, Brac-

queynies, La Louvière, Bois-du-Luc, Sars-Longchamps, Bouvy, Houssu y Haine Saint-Pierre.

El total de los obreros en huelga es de unos 6.000.

La huelga se propaga. Parece que los obreros metalúrgicos toman parte en el movimiento. Esta mañana unos 200 ó 250 mineros de los 650 que trabajan en el establecimiento franco-belga de La Croyère se han presentado á trabajar y se han marchado á las diez.

Un grupo de unos 400 huelguistas de los establecimientos de Toussaint y Delebeeque se ha situado delante de los Grandes Talleres para aguardar la salida de los obreros, á las ocho. Han interpelado á los obreros que había en el patio. Ha acertado á pasar un escuadrón de guías, tras el cual iban tres gendarmes. Los huelguistas han gritado: «¡Viva el ejército!» al pasar los guías. Al ver á los gendarmes han prorumpido en dicitos contra ellos. Los gendarmes se han lanzado al través del grupo y han blandido los sables sin herir á nadie. El grupo ha vuelto á formarse y se ha dirigido hácia La Louvière.

Por el camino los huelguistas se han proporcionado una bandera roja y la han puesto en manos de una joven, la cual iba al frente de ellos con dos jóvenes más. Avanzan luego por las calles de La Louvière en dos filas, una en cada acera. Las tres jóvenes van por el arroyo de la calle. Han llegado á la plaza Mangretort, en donde hace nueve horas que hay pequeños grupos de huelguistas; han dado la vuelta á la plaza y han formado grupos. Luego todos han entrado en el salón en que hubo ayer el «meeting».

—Mons 18 de mayo.—El número de los obreros que está en huelga hoy en el Borinage es de 2.375, de los cuales hay 1.175 en Fieure y en los Produits y 1.200 en el Levante de Fléan.

La huelga se estiende cada vez más.

—La Louvière 18 de mayo.—El «meeting» de La Louvière ha terminado á las once. Los huelguistas, en número de mil, se han dirigido á La Croyère con la bandera roja al frente, y han pasado tranquilamente por delante del establecimiento de M. Pierard. Han tomado enseguida el camino de Fayt, de la Mestre y de Mariemont, cantando canciones socialistas.

Al pasar por delante de la mina de Saint Arthur, cerca de la estación de Mariemont, han gritado: ¡holgazanes! ¡cobardes!, dirigiéndose á los obreros que miraban desde las ventanas.

La lluvia que cae desde esta mañana ha ido arreciando cada vez más y no ha dejado de contribuir á calmar el ardor de los huelguistas.»

La cuestión rusa

Ese eterno conflicto, esa imperecedera lucha que de continuo existe en Rusia entre el jefe del Estado y los que sin tregua ni descanso pugnan por desembarazarse de él, ha vuelto á recrudecerse últimamente.

El nihilismo torna á sacar á luz su terrible mano que maneja una voluntad invisible.

La lucha ha vuelto á recrudecerse como en los últimos tiempos de Alejandro II.

Los nihilistas trabajan sin descanso en la sombra, y las tentativas de muerte contra el czar se suceden con una rapidez pasmosa.

La asociación nihilista en conjunto se asemeja al fabuloso Fénix que renace sobre sus cenizas.

Las iras de los czares acaban con ella por un momento; las ejecuciones en masa,

parece que cortan para siempre los brazos de la asociación, pero ésta no tarda mucho en renacer para tornar á su tarea.

Esta constancia, esta fe incontrastable hace pensar en muchas cosas.

Hace ver que los nihilistas no son una gavilla de desalmados sedientos de sangre y exterminio, sino hombres que marchan unidos á la realización de un fin, para alcanzar el cual no reparan los medios.

Dignos de censura y anatema son todos los medios de que los humanos puedan valerse para sembrar la muerte y la destrucción.

Los nihilistas son los que pretenden implantar la libertad política y social en Rusia, y colocarla á la altura de las naciones más civilizadas.

Y para lograr tal fin se valen de la dinamita y de las bombas explosivas.

Ningun hombre libre puede declararse partidario de tal sistema para colocar á una nación en el camino del progreso.

Las ideas modernas solo se deben plantear por los procedimientos pacíficos.

La sangre embrutece á los pueblos y nada les enseña.

¿Pero pueden acaso los nihilistas conseguir sus fines por otros medios?

Creemos que no.

El czar se encuentra á una altura de la que es imposible que baje.

Entra en tal resolución la naturaleza humana, que al encontrarse elevada á ciertas regiones, se solidifica para no dar paso á ninguna concesión.

Un rey constitucional puede dar á su pueblo más ó menos libertad.

Un czar, jamás.

El emperador de las Rusias lo es todo.

Y cuando se es todo, la vanidad se ensancha hasta los más infinitos límites y se adquiere el convencimiento de una superioridad divina.

El czar tiene el dominio político y religioso á un mismo tiempo.

Es rey y pontífice, y tiene á ambos lados, para que le obedezcan un ejército infinito en número, y una verdadera nube de popes.

Le basta extender una mano para que rebaños de hombres sean conducidas á Siberia para morir en las heladas estepas.

No necesita más que de un gesto ó una firma para que Europa se estremezca, con el temor de una invasión tan temible como la de los hunos.

Y si desea nuevos jirones de terreno que anexionar á su vasto imperio, dispone de Polonia para amarrarla á los pies de su trono.

Sus dominios ocupan una mitad del viejo continente, tiene numerosas huestes dispuestas á morir por él y que le llaman «padre».

Su poderío es el límite de lo humano.

Casi puede llamarse semidios.

¿Y en estas condiciones es posible que el czar abdique parte de su poder para entregarlo en manos del pueblo?

No lo hará nunca.

Ha nacido rodeado del absolutismo mas feroz, sus padres fueron igual que él, y si llegará á dejar que cercenasen una partícula de sus derechos, creería que su trono se venía abajo y que Rusia se desquiciaba para siempre.

Además, los nihilistas no son nada para él.

Mirerables gusanillos que pretenden roer la base de su sólio, pero que él puede aplastar á todas horas con su pié.

Bien es verdad que sus enemigos son los sábios, los literatos, los profesores, los es-

udiantes, todos los hombres, en fin, ilustrados de la Rusia.

¿Pero qué le importa esto á él?

En el imperio moscovita no necesita él sábios.

Rusia es un imperio militar, y para el czar vale mas el último furriel de un regimiento de cosacos que Puschine, Godol ó Tourgenef.

Nunca cede ni cederá ante el partido liberal ruso.

Y la lucha continúa en pié, y el conflicto seguirá en pié eternamente.

De un lado Alejandro III envuelto en el tradicional manto de los czares y teniendo de su parte á un ejército inmenso y mal disciplinado y á un pueblo grosero é idiota y embrutecido.

De otro, los nihilistas haciendo su propaganda ocultamente en la Universidad y en el Liceo y preparando en la sombra sus elementos de muerte.

No sabemos quién saldrá vencedor en tal lucha.

Alejandro II, padre del actual czar, murió á manos de los nihilistas.

¿Quién sabe si Alejandro III tendrá igual suerte?

La sangre de los que continuamente son ejecutados enardece á sus compañeros que marchan á la consecucion de sus fines con la fé y entereza de los mártires.

El czar caerá, porque sus enemigos son poderosísimos.

Tienen el poder del tábano que pica al elefante en los sitios donde no puede defenderle la trompa.

Los enemigos del emperador, ocupados en atentar contra la vida de éste, no han podido formular claramente su programa.

Si algun día vencieran, el desórden sería la continuacion de su triunfo.

Y Rusia entraría en un período de agitacion terrible, que tal vez repercutiría en todos los pueblos europeos.

Todos debemos temer que llegue tal instante.

Una revolucion general en Rusia sería temible, mucho mas terrible que la francesa del siglo pasado.

Esta fué una revolucion política.

Aquella lo sería social.

Porque ningún pueblo tiene como Rusia las condiciones para llevar á cabo esa revolucion que todos vén en lontananza, y que algunos aplazan para de aquí unos siglos.

La cuestion rusa no preocupa grandemente á los pueblos, y todos deben temerla.

Rusia es la caja de Pandora que se abrirá en el futuro para esparcir un mundo de tempestades sobre Europa.

Gaceta

Contra los perros

La Alcaldía de Ciudadela se ha creído en el caso de publicar por medio de pregon las disposiciones que debían observarse en el cumplimiento de la parte de aquellas Ordenanzas municipales relativa á los perros; y al efecto ha ordenado:

1.º Que dentro del término de ocho dias los perros de todas clases, á excepcion de los falderos, lleven bozal que les impida morder.

2.º Que solamente los perros del campo puedan usar indistintamente de bozal ó traba.

3.º Que los infractores de estas disposiciones incurrirán en la multa de cinco pesetas.

Sería muy acertado que el Sr. Alcalde de esta ciudad publicase un bando análogo al de Ciudadela, recordando á estos vecinos los preceptos de las Ordenanzas municipales en todo lo que á los perros se refiere, á fin de que sean cumplidos sin necesidad de aplicar á los infractores las multas prevenidas.

Yachts de recreo

A las primeras horas de la mañana de hoy ha fondeado en este puerto, procedente de Cagliari, el pailebot de recreo á hélice inglés «Golden Fleece», de 115 toneladas, capitán Mr. Derham, con 18 tripulantes, 6 pasajeros y su equipo.

En su popa ondea el pabellon de la escuadra azul inglesa y en el palo mayor una grimpola.

Y mas tarde lo ha verificado con procedencia de Ajaccio el Real Yacht inglés «Cavalier», capitán Mr. Warden, con 23 tripulantes, 1 pasajero y su equipo. Desplaza 132 toneladas, arbolando aparejo de pailebot de tres palos.

Nombramiento

En sesion de ayer el Ayuntamiento nombró tramoyista del Teatro Principal de esta ciudad á un zapatero.

A primera vista parece desacertado este acuerdo, porque no es probable que un zapatero esté muy al corriente en el manejo de las decoraciones teatrales; pero el tiempo se encargará de demostrarnos lo que hubiere de cierto en nuestra presuncion.

Toma de posesion

En la mañana de hoy D. Antonio Obrador ha tomado posesion de su cargo de maestro de una de las escuelas públicas de niños de esta ciudad.

Salida

En el vapor «Menorca» ha salido para Palma, D. Arnaldo Mir, quien desempeñaba interinamente la escuela pública de niños de esta ciudad que acaba de ser promovida en el Sr. Obrador.

Detenidos

Lo han sido hoy otra porcion de chiquillos que habian infringido las Ordenanzas municipales. Adelante, Sr. Alcalde, que por este camino se conseguirá que cesen las quejas del vecindario por la libertad de que gozaban los rapaces.

Lotería

Mañana juéves se cierra el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que debe celebrarse en Madrid el viénes 27 del actual.

Premio mayor: 80.000 pesetas.

Precio del billete entero: 30 pesetas.

Id. de la fraccion ó décimo: 3.

Visita

El Excmo. Sr. Contraalmirante de la Escuadra de Instruccion acompañado del Excmo. Sr. Gobernador Militar de Menorca ha visitado en la tarde de hoy las obras de la fortaleza de Isabel II, pasando después de la visita á comer en casa del segundo.

Exportacion

El vapor «Menorca» ha embarcado hoy para Palma 56 cabezas ganado vacuno y 399 lanar y el laud «Leonor» tambien para dicho punto 6 cabezas de vacuno.

Imprevision

En la mañana de hoy, una niña ha metido la manecita en un cubo lleno de cal hirviendo lastimándose gravemente.

Damos la noticia para que sirva de escarmiento á las madres de familia.

Ya es sabido; toda precaucion es poca tratándose de niños.

Queja de un corresponsal

El que tiene en Palma el *anti-pipa*, lamenta el hecho de haberse invertido cinco mil duros (no respondemos de la exactitud de esta cifra) en el embalsado del paseo del Borne.

En dos extremos funda su censura Campo-Amor, que bajo tan modesto pseudónimo se oculta el aludido corresponsal; son á saber: en que «el Borne sirve durante dos ó tres meses en las veladas de verano...»; y en que las demás vías públicas están intransitables... Y termina observando muy oportunamente, que «con la cantidad fabulosa empleada en el Borne, hubiérase podido recomponer muchas calles y regarlas todas durante el verano.»

Si el Sr. de Campo-Amor viviese en Mahon podría escribir muy á menudo censuras análogas á la anterior, pues el vecindario se queja de lo poco afortunado que es nuestro Ayuntamiento en la inversion de los fondos municipales.

Incendio

En la alfarería que posee en Ciudadela D. Miguel Caymaris se declaró ayer un incendio, de resultas de haberse hundido el horno que funcionaba y comunicado el fuego al depósito de ramaje. Afortunadamente, no hubo que lamentar más que la pérdida de algunas aves domésticas.

El Tiempo y la Higiene

Parece que el tiempo se empeña en hacer buenas nuestras previsiones en lo tocante al cambio de ropas de abrigo.

Los que alucinados por la temperatura bochornosa de la quincena anterior, cayeron en la tentacion de vestirse de verano,

deben de estar arrepentidos á la hora que escribimos estas líneas, y el fresco, tan á deshora sobrevenido, les habrá obligado á tomar otra vez las ropas de abrigo.

De todas maneras, estamos abocados al verano, y es preciso prepararse para el tránsito á la estacion de los fuertes calores.

Lo que se recomienda, ahora, sobre todo, es la templanza en el comer y beber y en el trabajo corporal, así como evitar la accion directa y sostenida por demasiado tiempo, del sol sobre el tegumento.

Importa, además, procurar la limpieza del cuerpo y favorecer su higiene, por medio de lociones, baños, duchas tomadas convenientemente, y teniendo en cuenta las circunstancias individuales, de localidad, etc.

Debe ponerse ya, desde ahora, sumo cuidado en las bebidas heladas, de efecto contraproducente si se emplean para apagar la sed, y de resultados funestos, si por ventura se toman estando el cuerpo sudado ó fatigado con exceso.

Mejor efecto surten las bebidas refrescantes y las fermentadas, y por encima de ellas la cerveza, si es de buena marca y poco alcoholizada.

De frutas, pueden comerse sin reparo las naranjas y las fresas, que son indudablemente, entre todas, una de las inofensivas y saludables.—Dr. Veritas.

Pedradas

Decididamente la carretera recién construida en la calle Cos de Gracia no sirve para maldita la cosa.

Decimos mal; sirve, y mucho, para dar juego á los muchachos.

No podía menos de resultar así. Las piedras del afirmado salen ya á la superficie como protestando de su mala colocacion, y los muchachos aprovechan esta circunstancia para entregarse á su pasion favorita, la de apedrearse.

Ayer tarde, se entabló entre dos de ellos un récio tiroteo que solo tuvo fin cuando uno de los contendientes hubo recibido un proyectil en la sien derecha.

Que lo mismo hubiera podido dar en la de cualquier hijo de vecino, hasta del mismísimo municipal encargado de aquel barrio... si no hubiese brillado por su ausencia.

A los alumnos

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto que sean admitidos á los exámenes de Junio próximo todos los alumnos de la facultad de Medicina que tuvieran hechas sus matrículas en las asignaturas de clínica al comenzar el actual curso, ó dentro del período de matrícula extraordinaria para las demás asignaturas, ó en el plazo que se concedió por la real orden de 28 de Junio pasado á los alumnos en la misma comprendidos.

Jubileo sacerdotal

La colecta para la celebracion del jubileo sacerdotal de León XIII, ascendia el viénes, en Palma á 21548'50 reales ó sean 5387 pesetas y céntimos.

Publicacion

Hemos tenido el gusto de recibir «La Ilustracion Española y Americana», que hace XXXI años se publica en la Corte, y que por sus condiciones compete con las mejores del extranjero. Entre los grabados del último número, figura el retrato de Monseñor Rampolla, el diseño del nuevo crucero «Don Antonio de Ulloa», y un magnífico cuadro de Jules Stewart, titulado: «A toda máquina».

«La Ilustracion Española y Americana» es un periódico que honra España y á la prensa española.

Pasajeros

Los salidos esta tarde para Palma á bordo del vapor-correo «Menorca» son los siguientes:

D. Vicente Alonso, Antonio Salvá, Manuel Ferrer, Juan Olives, Rafael Sagaz, señora y su madre, Juan Billon y señora, Francisco Salas, Enrique del Campo, Mariano Mata, Ramon Dolcet, Fermin Bermudez, Arnaldo Mir, Pedro Oliver, Tomás Hiranu, dos individuos de tropa.—Total 19.

Remitido

Sr. Director de *El Bien Público*.

Mahon 23 Mayo de 1887.

Espero de su amabilidad se sirva inser-

tar las siguientes líneas en el periódico de su acertada direccion, por cuyo favor le anticipa las gracias S. S. S.

Juan Capó.

Me ha causado gran estrañeza el suelto que ayer dedicó «El Liberal» á mi modesta obrilla «Un ciego pintado por sí mismo».

Yo bien sé que no me adornan condiciones de autor dramático, y conociéndolo me limité á escribir un pasillo cómico, sin pretensiones de ningun género, y cuidándome de suplicar al final de la obra la indulgencia del público.

Creí que esto y la desgracia que me affije, sería bastante para que mi humilde produccion no fuese juzgada tan groseramente como lo ha hecho el periódico referido.

Nada más quiero añadir en mi descargo. El público se encargará de juzgar al crítico que ha sido tan poco caritativo conmigo y los artistas que representaron mi pasillo.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 24.—10'15 n.

En la reunion de diputados militares celebrada hoy en el Congreso bajo la presidencia del general Lopez Dominguez, se acordó que consuman turno en contra de la totalidad del dictámen de la Comision constitutiva, los generales Orozco, Daban y Lopez Dominguez.

Madrid 24.—10'45 n.

El Presidente de la República francesa, Mr. Grévy, ha llamado á Mr. Floquet para que forme Gabinete, dejándole en libertad para la eleccion de personal. Mr. Floquet le contestará mañana. Se cree que en el nuevo Gobierno entrarán la mayoría de los ministros dimisionarios.

Madrid 24.—10'50 n.

En el Congreso ha comenzado la discusion de los presupuestos. La sesion ha ofrecido poco interés. Consumieron turno en contra los Sres. Bergamin y Muro á quienes contestaron los Sres. Guardia y Aguilera.

En el Senado se discute el proyecto de admisiones temporales.

Madrid 24.—11 n.

La minoría conservadora ha acordado combatir las reformas militares, principalmente en la parte relativa al servicio obligatorio y á la apertura de escuelas.

La Comision de obreros catalanes y bilbainos que han venido á gestionar la construccion en los arsenales españoles de la nueva escuadra, ha visitado al Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Sagasta.

Madrid 25.—12'45 madrug.

Los socialistas promovieron anoche desórdenes en Bruselas, habiéndose hecho quince prisiones.

Es probable que Mr. Floquet se encargue de la cartera de lo interior. Mr. Rouvier se resiste á aceptar el Ministerio de Hacienda.

Madrid 25.—10'30 m.

El Congreso vinícola de París se ha negado á admitir al representante de la Cámara de comercio española, fundándose en que sus trabajos solo se refieren á la viticultura francesa.

Madrid 25.—10'35 m.

Hoy se reunirá la minoría de la coalicion republicana, para tratar de las reformas militares.

El general Cassola se muestra favorable á dar gran amplitud al debate del referido proyecto. El general Daban ha presentado una proposicion en contra de las reformas militares.

NOTA de las reses muertas en el matadero de esta ciudad los dias 16 al 18 de Mayo.

CORTANTES	Bueyes	Vacas	Terneros	Termeras	Cabras	Carneros	PESO	POSESIONES
							Kilóg.	
Pedro Sotés	»	»	1	»	»	»	232	Binillauty nou
id.	»	»	1	»	»	»	197	Chencha Bernardo Pons
Pedro Palliser	»	»	1	»	»	»	138	Est. S. Isidro de Lorenzo
id.	»	»	»	»	»	»	10	Est. Biniparrell
Pedro Sotés	»	»	»	»	»	»	7	San Domingo
id.	»	»	»	»	»	»	1	Binichica nou
id.	»	»	1	»	»	»	108	Est. Binieroga D. Simon
id.	»	»	1	»	»	»	166	San Vicente
Sebastian Olives	»	»	»	»	»	»	5	Son Mir
id.	»	»	1	»	»	»	260	Llucalari vey
Poncio Jover	»	»	1	»	»	»	226	Binicusich
Pedro Palliser	»	»	1	»	»	»	172	Musupta de Marcos
id.	»	»	»	»	»	»	4	Binisermeña
id.	»	»	1	»	»	»	229	Sinia Binimaymut
José Sintés	»	»	»	»	»	»	2	Binidali nou
Sebastian Olives	»	»	»	»	»	»	1	Binicalaf Bartolomé Capo
id.	»	»	»	»	»	»	1	Son Triay
id.	»	»	»	»	»	»	1	Biniac de devant
Poncio Jover	»	»	»	»	»	»	3	Binigaus nou
id.	»	»	»	»	»	»	2	Sta. Rita (Ferrerias)
Miguel Olives	»	»	»	1	»	»	135	Llumesanas gran

Seccion comercial

Barcelona 24.—4 t.	
4 por ciento int.	65'30
4 por ciento Exterior.	67'05
4 por ciento amortizable..	82'00
B. H. de Cuba emision de 1880.	97'75
B. H. de Cuba id. de 1886.	93'87
B. H. Colonial.	46'36
F. C. de Barcelona á Fran- cia	39'36
F. C. del N. de España	72'25
Orenses	11'75
F. C. Tarrag. B. y Francia.	60'12
F. Norte.	00'00
Id. C. de Medina á O. y Vigo.	32'12
Id. Almansa.	65'75
Obligaciones Trasatlántica.	00'00
Madrid 24.	
4 p. Interior.	65'50
4 p. amortizable.	82'00
B. Hipotecarios de Cuba.	00'00

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Sta. María Magdalena de Pazzis, vírgen.
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Clemencia en Gracia.

En las Concepcionistas, por la noche se practica el devoto y solemne Septenario de los *Dones* del Espíritu Santo con espoucion de S. D. M. y sermón. Por este motivo se practica la devocion del Mes de Maria por la mañanita durante la misa de costumbre. Tambien tiene lugar en la Concepcion, y por la noche en las iglesias parroquiales y en Sta. Eulalia.

Santo de mañana

S. Felipe Neri fundador y la beata Maria Ana vírgen.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 24

De Cagliari vapor Yacht inglés *Solden Fleece* Cap. Mr. J. Derham con 18 trips. 6 pasags. y sus equipos.
El 25.—De Ajaccio Vapor Yacht inglés *Cavalier* Cap. Mr. A. Warden con 25 trips. Despachados el 25
Para Palma vapor-correo *Menorca* Capitán D. Francisco Cardona con 17 trips. efs. y la correspondencia.

ANUNCIOS

Banco Hispano-Colonial

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, Emision de 1880 y de 1886
Con arreglo á lo dispuesto en el art. 1.º del Real Decreto de 12 de Junio de 1880, tendrá lugar el 28 sorteo de amortizacion de los Billetes Hipotecarios del Tesoro de la Isla de Cuba, emision de 1880, el dia 1.º de Junio próximo, cuya amortizacion, conforme á la Real orden de 26 del mismo Junio, se hará, como las anteriores, por milésimas partes, debiendo amortizarse en este trimestre siete mil quinientos Billetes de los 750,000 emitidos.
Antes de introducirlas en el globo, destinado al efecto, se expondrán al público

las 784 bolas sorteables, y se extraerán de ellas 10 cuyos números quedarán amortizados en cada uno de los 750 millares de los titulos emitidos; resultando, por consecuencia, amortizados los siete mil quinientos Billetes correspondientes á este sorteo.

Terminado este acto y según lo dispuesto en el art. 1.º del Real Decreto de 10 de Mayo de 1886, tendrá lugar el cuarto sorteo de amortizacion de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emision de 1886.

Según dispone el citado artículo, solo entrarán en este sorteo los 930.200 Billetes Hipotecarios, que se hallan en circulacion.

Los 930.200 Billetes Hipotecarios, en circulacion, se dividirán, para el acto del sorteo, en nueve mil treientos dos lotes, de á cien Billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo ocho bolas, en representacion de las ocho centenas que se amortizan, que es la proporcion entre los 1.240,000 Títulos emitidos y los 930.200 colocados, conforme á la tabla de amortizacion y á lo que dispone la Real orden de 16 de Mayo de 1887, espedita por el Ministerio de Ultramar.

Antes de introducirlas en el globo, destinado al efecto, se expondrán al público las 9302 bolas sorteables, deducidas las catorce amortizadas en los sorteos precedentes.

Los sorteos serán públicos y los presidirá el Presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo, además, la Comision Ejecutiva, Director Gerente, Contador y Secretario general. Empezarán á las once de la mañana, en la Sala de Sesiones de este Banco, Rambla de estudios, número, 1, principal.

Del acto dará fe un Notario, según lo previenen los referidos Reales Decretos.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los Billetes á que haya correspondido la amortizacion y dejará expuestas al público, para su comprobacion, las bolas que salgan en los sorteos.

Barcelona 19 Mayo de 1887.—El Secretario General, Aristides de Artíñano.

Alealdía de Villa-Cárlos

El dia 29 del actual á las nueve de la mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la segunda subasta del arriendo de la casita carnicería n.º 2, en la cual se admitirán pujas que cubran el 5 por ciento sobre la cantidad de setenta y seis pesetas porque ha sido rematada por todo el año económico de 1887-88; repitiéndose la subasta de la casita n.º 1, para la cual no se ha presentado licitador alguno.

Villa-Cárlos 23 de Mayo 1887.—José Vila.

IMPORTANTE

OJOS DE GALLO

CALLOS

UÑAS GORDAS

GRANDES CALLOS DE LAS PLANTAS DE LOS PIÉS

Todo desaparece en el acto con la verdadera

ESCOFINA-LOSADA

SIN DOLOR NI DAÑO ALGUNO

Convencido como lo está el inventor de este sencillo y tan útil instrumento de que es lo único que hoy se conoce con verdadera eficacia para hacer desaparecer en el acto toda callosidad y uñas gordas sin exposicion alguna; y con objeto de que todo el que sufra de esta molestia tan general deseche para siempre las navajas de afeitar y otros instrumentos cortantes, tan perjudiciales y expuestos, como igualmente otros medicamentos inútiles, y se convenza prácticamente de esta verdad, sin exponerse á ser engañado por el charlatanismo, de que tanto se abusa, ha determinado enviar representantes á las poblaciones más importantes de todas las naciones para que las hagan repartir á domicilio, dejándolas por veinticuatro horas, y trascurridas que sean recogerlas, ó bien su importe.

Dentro de dichas veinticuatro horas pueden usarlas en toda dureza de piés y menos, sin que por esto queden obligados á quedarse con ellas, con tal de que al devolverlas al repartidor no estén deteriorados ni la ESCOFINA ni el prospecto.

Las ESCOFINAS se venden á 25 y á 50 céntimos y á peseta, y su duracion es de uno á dos años, usándola una sola persona.

Depósito calle de S. Sebastian n.º 5 y en el almacén de Ricardo Valiente. Andén de Levante; hallándose tambien de venta en el estanco de la Arravaleta: en la tienda El Siglo del Sr. Rita, calle del Castillo; en el Bazar Canet; y en la imprenta de este periódico.

PARA VENDER

Lo están cuatro mesas de mármol, varias sillas, un armario mostrador y los demás enseres de un cafetín de la calle de S. Clemente.

Para informes calle del Sol núm. 76.



PIANINOS

Para vender ó alquilar. Se encontrarán en casa calle Alonso III n.º 8.

BURRO

Lo está uno para vender de buena talla á proposito para tirar en un carrito. Razon calle del Rosario n.º 5.

ENJAMBRES

Se necesitan inmediatamente cuatro medianos enjambres para Colmena-Observatorio y Nucleos.

Informarán en casa n.º 58 Isabel II, ó mejor en viña frente á Santa Maria, apiario de Andreu.



JUAN CEREZO, abre de gabinete al respetable público mahonés, ofreciendo sus servicios de Sangrador, Dentista, Callista, etc.

Tambien avisa que los lunes y viernes á las 3 de la tarde habrá vacunacion y re-vacunacion (Empelt), pasando al domicilio de las personas que lo soliciten.

19 MORERAS 19

SOMBRERERÍA DE DELGADO

CALLE DEL CASTILLO NÚM. 14

Participa á sus parroquianos y al público en general haber recibido del extranjero los últimos modelos de sombreros para señora.

SUBASTA

El dia 30 del actual, á las 11 de la mañana, se venderá en licitacion verbal en el despacho del Notario D. Pedro Orfila, las fincas siguientes: 1.º una casa situada en esta ciudad calle del Rector n.º 12 bajo el tipo de 4.750 pesetas; 2.º otra casa situada en esta ciudad calle de S. Jaime número 3 bajo el tipo de 2.600 pesetas; y 3.º un almacén en el Andén de Poniente del puerto de esta ciudad n.º 81 bajo el tipo de 2.000 pesetas.

Los títulos de propiedad y condiciones para la subasta obran en poder de dicho Notario.

Subasta

El domingo próximo dia 29 del actual á las once de su mañana, se venderá en licitacion verbal á voluntad de sus dueños, en el despacho del Notario D. José Vinent y Seguí, la casa calle del Sol n.º 68 que formará esquina con la carretera de Mahon á Ciudadela.

Las condiciones de venta y títulos de propiedad obran en poder del referido Notario.

PARA VENDER

Lo está la casa n.º 28 de la calle de Cifuentes, para informes á su dueño en la misma.

HALLAZGO

En la imprenta de este periódico darán razon de la persona que tiene en su poder un lio envuelto en una tohalla, encontrado en uno de los caminos que conduce á la carretera de Mahon á S. Luis. Dando las señas le será entregado abonando el importe de este anuncio.



VACUNA

(EMPELT)

Continúa la vacuna (empelt), los jueves y domingos á las cuatro de la tarde en casa Cursach, Cos de Gracia 2. A los pobres que acrediten esta circunstancia mediante papeleta de la Alcaldía se les vacunará gratis.

Se venden tubos de cristal de linfa vacuna garantizando el éxito á dos pesetas el cristal y á cinco pesetas el tubo.

NODRIZA

Una que desearía encontrar criatura para amamantar leche de pocos dias. Vive en Villa-Cárlos calle Grande n.º 92.

Maestro cocinero peninsular

Con buena recomendacion ofrece sus servicios. En esta imprenta darán razon

A los padres de familia

Redencion de quintas

Entre las diferentes combinaciones á que se presenta la benéfica institucion de «Seguros sobre la Vida», se halla la de las de plazo fijo aplicadas á la redencion del servicio militar que se obtiene, con tantas mas ventajas cuanto menor sea la edad del niño en cuyo beneficio se haga el Seguro.

Para informes y detalles dirigirse al representante de la «Prevision» en Menorca D. Pascual José Hernandez.—Arravaleta 3. MAHON.

TEATRO PRINCIPAL

Mañana Jueves no habrá funcion para dar lugar á los ensayos del grandioso drama bíblico, titulado:

LOS

SIETE DOLORES DE MARÍA

el cual será puesto en escena con todo el personal y aparato que requiere su interesante argumento, y adornado con las mismas piezas de música con que fué representada en Madrid y Barcelona.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.